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Redené ulohy:
1

. Reste v R rovnici: [x—2|+|x—3+|2x—8/ =9

a) najdeme nulové body jednotlivych absolutnich hodnot:

X—2=0=%x=2, X—-3=0=x=3 2Xx-8=0<=x=4

b) uréime znaménko vyraz( v absolutnich hodnotach v jednotlivych intervalech

uréenych nulovymi body:

(— 00;2) <2;3) <3; 4) (4; oo)
X—2 - 0+ + +
X—3 - - 0+ +
2x—8 = = - 0+
x-2| 2-X X—2 X—2 X—2
x-3 3-x 3-x Xx—3 Xx—3
[2x-§ 8- 2x 8- 2x 8— 2x 2x—8

c) Na zakladé definice absolutni hodnoty (je-lia>0, pak |a| =a, je- li a<0, pak |a|=—a)

ur¢ime, jak bude vyraz vypadat po odstranéni absolutni hodnoty (pokud je vyraz
v daném intervalu kladny, miZeme odstranit absolutni hodnotu, jestlize je zaporny,
je nutno absolutni hodnotu vyrazu zaménit za vyraz opacny.

Budeme tedy fesit rovnici v jednotlivych intervalech:

) X e(—oo;Z):
2—X+3-Xx+8-2x=9
—4x=-4
x=1

le(-o2)= K, ={

) xe(2;3):
X—2+3-X+8-2x=9
-2x=0
x=0

02(23)=K,=¢

d) K:KluKzuK3uK4:>K:{1

3

My xe(34):

X—2+X-3+8-2x=9

IV) x € (40):

Ox=6
K3:¢

X—2+X-3+2Xx-8=9

%6(4;00):» K, ={1—1}

4x =22
11
X==
2

2




2.  Reste v R rovnici: ‘3—|2 - x” =2X

a) Nejprve podle definice absolutni hodnoty odstranime ,vnitfni“ absolutni hodnotu:
-najdeme opét nulovy bod 2—x=0<Xx=2, a urlime znaménko vyrazu ve
,vnitini absolutni hodnoté v jednotlivych intervalech:

(—0;2) (2:00)

2—X + 0-

2-x 2—X X—2

) vintervalu (—o0;2) tedy Fesime rovnici:
3-(2—-x)=2x
1+ X = 2x
opét uréime nulovy bod, znaménko vyrazu v absolutni hodnoté:

l+x=0<=x=-1
interval (— oo;2) tedy jesté rozdélime na dva uvedenym nulovym bodem:

oo 12)
1+X - 0+
1+ —1-x 1+ X
i. xe(-o-1): ii. xe(-12):
—-1-x=2X 1+Xx=2x
3x=-1 X=1
wo_1 le(-12)=K, = {I}
3

()= K =g

II) vintervalu <2;00) tedy fesime rovnici:
3—(x-2) =2x
|5— x| = 2x
opét urc¢ime nulovy bod, znaménko vyrazu v absolutni hodnoté:
5—-x=0&<=x=5
interval <2;00) tedy jesté rozdélime na dva uvedenym nulovym bodem:

(2:5) (5:0)
5—X + 0 -
|5—X| 5-X X—5




i. x=(2;5): ii. xe(50):
5—X=2X X—5=2x
3X=5 X=-5
x=>
3 ~5¢(5,0)=> K, =¢
ge<2,5):> K,=¢

b) K=K, UK, UK, UK, =K ={}

3. VR teste rovnici: ‘xz +3x‘ -4=0
a) najdeme nulové body vyrazu v absolutni hodnoté:
vyraz si upravime: x* +3x = x(x +3)
x? +3x=0<(x=0vx=-3)

b) urdime znaménko vyrazu v absolutni hodnoté v jednotlivych intervalech uréenych
nulovymi body:

(—o0;-3) (-3 0) <0;°O)

X - - 0+

X+3 - 0+ +

X(x +3) + - +
[x(x+3)=|x* + 3 X% +3x —x% —3x x% +3x

c) Na zakladé definice absolutni hodnoty (je-lia>0, pak |a| =a, je- li a<0, pak |a|=—a)

ur¢ime, jak bude vyraz vypadat po odstranéni absolutni hodnoty.

Budeme tedy fesit rovnici v jednotlivych intervalech:

) X e(-o0-3)u(0;0): ) xe(-30):
X +3x—-4=0 -Xx*-3x-4=0
(x+4)x-1)=0 X2 +3x+4=0
X =—4X, =+1 D=9-4.1.4=-7
K, =[x & (~o0;-3) L (0;00)|  {~ 411} = {- 471} K, =4

d) K=K, nK, ={41}



x=2 |x+1
x+6 |x-4
a) Urc¢ime podminky: X # —6; X # 4 a vyndsobime obé strany rovnice vyrazem

4. Reste v R rovnici:

|X+6|-|x— 4 vznikne rovnice:
x=2|-|x—4 =|x+1-|x +6|
najdeme nulové body jednotlivych absolutnich hodnot:
X-2=0=x=2, x+6=0=Xx=-06;, X+1=0=x=-1: x-4=0<=x=4

zjistime znaménko vyraz(i v absolutnich hodnotach v jednotlivych intervalech
ur¢enych nulovymi body:

(~o0;-6) | (-6;-1) (-12) (2;4) (4;00)
X—2 = = - 0+ +
X—4 - - - - 0+
X+1 - - 0+ + +
X+6 - 0+ + + +
x-2| 2-X 2-X 2-X X—2 X—2
V—4 4-x 4-—X 4-x 4—x X—4
V+ﬂ -x-1 -x-1 X+1 X+1 X+1
X+ 6| ~X—6 X+6 X+6 X+6 X+6

b) Na zékladé definice absolutni hodnoty (je-lia>0, pak |a| =a, je- li a<0, pak |a| =-a)
ur¢ime, jak bude vyraz vypadat po odstranéni absolutni hodnoty.

Budeme tedy resit rovnici v jednotlivych intervalech:

) xe(-0o—-6): ) xe(-6;-1):
(2-x)4-x)=(-x-1f-x~6) (2-x)4-x)=(-x-1)x+6)
8—4x—2X+X* =X +6X+X+6 86X+ x=-xX’—TX—6
—13x=-2 2x* + X +14=0
x=2 D=1-96<0
13

K,=¢



My xe(-12): V) Xe(40):
(2— x4 -x)=(x +1)x +6) (x=2)(x~4)=(x+1)x +6)

8-6x+Xx =x"+7x+6 X2 —6x+8=x>+7x+6

—13x=-2 -13x=-2

— 2 X:_2

ST 13

2 2 2 -
1 _ —¢ldo)= K, =
13e< 1,2):>K3_{13} 13 (40)= K; =¢

IV) x e(2:4):

(x—2)4-x)=(x+1)x+6)
6x—8-x* =X>+7x+6

2x* +x+14=0
D=1-96<0
K4:¢
2 . . ;
c) K:KluKzquuK4uK5:>K:{E}. Reseni vyhovuje podmince.

5. Reéte v R nerovnici: |X —5| >3

Tuto rovnici nejsnaze vyreSime pomoci definice absolutni hodnoty rozdilu dvou cisel.
Na levé strané je pouze absolutni hodnota rozdilu dvou cisel a na pravé strané potom
redlné Cislo.

Najdeme nejprve nulovy bod absolutni hodnoty: Xx—5=0<« x=5.

Hledame disla, jejichz obrazy maji na Ciselné ose od obrazu Cisla 5 vzdalenost vétsi
nebo rovnu +/3

53 5+.3

K =(—0025—\/§>U<5+\/§;oo)

LA



6. Reste v R nerovnici: [x—2/ <2|x|-3
a) najdeme nulové body jednotlivych absolutnich hodnot:
X-=2=0<x=2;, x=0

b) uréime znaménko vyraz( v absolutnich hodnotdch v jednotlivych intervalech
ur¢enych nulovymi body:

(~0;0) (0:2) (2:00)
X—2 - - 0+
X - 0+ +
x-2 2-X 2-X X—2
x| —X X X

c) Na zakladé definice absolutni hodnoty (je-lia>0, pak |a| =a, je- li a<0, pak |a| =-a)
uréime, jak bude vyraz vypadat po odstranéni absolutni hodnoty

Budeme tedy fesit rovnici v jednotlivych intervalech:

) xe(-0):
2-X<-2x-3
X<-5
K, = (=00) " (- o0;-5) ) xe(2;0):
KI:(—oo;—5> X—2<2x-3
) xe(0;2): -x<-1
2—-X<2x-3 xz1
_3x<_5 K, =(2,0)n(L: )
55 K, =(2;0)
3

d K=K, UK, UK, =K z(—oo;—5>u<g;oo)



Ulohy k procviéenti:

1. Reste v R rovnice:

a) |x—=2-|x+1=5

b) [x-1+32-x=x-[1-x

o) [x+1—[x+3x-1=2x—2/+x+2
d) Hx+]4—3{:1

e) ‘x2+4x‘—3x:6

f) [ +2x-1=x+1

g) \xz —2x+2\=5

. Reste v R nerovnice:

a) [x-3<2+5

b) [L—2x+[2+3x <11

) Hx-1-3x—2+[4-x>5-x

Bx+2|
>
x+1]

e)‘x2 +4x‘£3x+6

d) 2

[L-5:5+5))

[(—%:@]
[(—oo:—l)u@:ﬂu(z;oo)]
[(—oo:—l)U(—r—g>u<o;oo)]

[(-12)]
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